

СТЕКЛОВ Владимир Александрович (03.01.1948, Караганда), советский и российский актер театра и кино, народный артист РФ (2001). С девятого класса занимался в театральной студии (Астрахань). В 1970 окончил Астраханское театральное училище. Проходил службу в Советской Армии (в музыкальном взводе ГКНИИ ВВС им. Чкалова в Ахтубинске). С 1972 работал в Драматическом театре им. Островского (Кинешма). В 1977—1982 актер Камчатского драматического театра (Петропавловск-Камчатский). В 1981—1989 актер Московского драматического театра им. Станиславского. Сниматься в кино: «Соучастники» (1984), «Дело» (1991), «Консервы» (2007) и другие фильмы. С 1989 играл в театре имени Ленинского комсомола. С 1996 работает актером театра «Школа современной пьесы». В июне 1999 на гастролях в Челябинске (спектакль «Милый друг»). С 2000 играет также в театре им. Моссовета, «Сатириконе» и Русской антрепризе М. Козакова, работает художественным руководителем театра «Художественная школа».



В. А. Стеклов

СТЕКЛОВ Юрий Михайлович (псевдоним Ю. Невзоров, настоящее имя Овший Моисеевич Нахамкис; 15(27).08.1873, Одесса — 15.09.1941, Саратов), российский революционер и публицист, государственный и политический деятель, историк, редактор. Еще гимназистом в 1888 организовал «рабочий кружок» в Одессе, объединявший главным образом учеников еврейского ремесленного училища «Труд». «За политическую неблагонадежность» был исключен из седьмого класса гимназии, окончив ее экстерном в 1891. В 1893 присоединился к социал-демократам. После разгрома рабочей организации в Одессе в 1894 был арестован, посажен в тюрьму и сослан на десять лет в Якутскую область, в 1897—1899 отбывая там воинскую повинность. Бежал из сибирской ссылки в конце 1899. Оставил воспоминания («Воспоминания и публицистика». М., 1965) о пребывании в Челябинске (начало 1900). Попав в эмиграцию, под псевдонимом Невзоров присоединился к «Союзу русских социал-демократов за границей». Затем примкнул к редакции газеты РСДРП «Искра». В 1901—1903 участвовал в социал-демократической литературной группе «Борьба». Сотрудничал с марксистским журналом «Заря». По итогам Второго съезда РСДРП (1903) примыкал к



Ю. М. Стеклов

большевикам, хотя по ряду вопросов организационного характера не соглашался с В. Лениным. Вернулся в Россию, участвовал в революции 1905. На последнем заседании Петербургского совета рабочих депутатов был арестован, полгода провел в заключении. Сотрудничал в большевистских изданиях. В 1909—1914 печатался в большевистских газетах «Социал-демократ», «Звезда», «Правда», журнале «Просвещение». Оказывал содействие работе социал-демократической фракции в Государственной Думе III и IV созывов. 18.02.1910 вновь арестован по приказу П. Столыпина. Выбрав между ссылкой в Сибирь на три года или высылкой за границу второй вариант, он отправился во Францию, где преподавал в партийной школе в Лонжюмо и сотрудничал в периодической печати российской и германской социал-демократии. С началом Первой мировой войны в 1914 после кратковременного ареста в Германии снова в России. В 1914—1916 окончил свое образование, начатое в 1891 в Киевском и в 1908—1910 в Петербургском университетах, на юридическом факультете последнего. Помощник присяжных поверенных. Принимал активное участие в Февральской революции 1917. Был избран в качестве внефракционного социал-демократа членом исполкома Петросовета и редактором «Известий Петроградского совета рабочих и солдатских депутатов» (до мая 1917). Весной 1917 входил в контактную комиссию Петроградского совета, осуществлявшую связь с Временным правительством. Стоял на позициях революционного оборончества. Участвовал в составлении приказа № 1 от 01.03.1917 и воззвания «К народам всего мира», призывавшего к прекращению войны. Был одним из редакторов (совместно с М. Горьким и Н. Сухановым) социал-демократической газеты «Новая жизнь». После Октябрьской революции в 1917—1925 редактор газеты «Известия ВЦИК» (впоследствии «Известия»). Предложил создать на базе издательства «Известия» ежемесячный литературно-художественный и общественно-политический журнал «Новый мир». В первый год руководил журналом (совместно с А. В. Луначарским). Член президиума ВЦИК 2-го и 3-го созывов, делегат нескольких съездов большевистской партии. В 1918 совместно с Я. С. Шейнкманом составил проект первой советской Конституции РСФСР, принятой V Всероссийским съездом Советов. Стал одним из авторов первой Конституции СССР 1924 года. В 1928—1929 главный редактор журнала «Советское строительство». В 1930-х входил в редколлегию журнала «Революция и национальность». С 1929 заместитель председателя Ученого комитета при ЦИК СССР, который руководил советскими учебными и научными учреждениями. Автор многих исторических работ, в основном по истории русской и западноевропейской социалистической мысли. Арестован 03.02.1938. 23.04.1938 Особым Совещанием при НКВД СССР приговорен к 8 годам тюремного заключения по обвинению в контрреволюционной агитации и незаконном хранении оружия.